

Шумилина В.Е., к.э.н., доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;
Shumilina.vera@list.ru

Борzych А.А., студент 4 курса кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; borzyhanastasia@gmail.com

ОСОБЕННОСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Аннотация. Статья освещает основные характеристики и особенности обеспечения национальной безопасности в России с присущими ей особенностями. Раскрываются положения страны на мировой арене, ее тактика ведения политики, наиболее ключевые проблемы в сфере обеспечения безопасности.

Ключевые слова: национальная безопасность, государственная политика, политический процесс, национальные интересы, глобальная безопасность

Shumilina V. E., Ph. D., associate Professor of the Department "Economic security, accounting and law" DSTU, Rostov-on-don, Russia;
Shumilina.vera@list.ru

Borzykh A.A., 4rd year student, Department "Economic security, accounting and law" DSTU, Rostov-on-Don, Russia; borzyhanastasia@gmail.com

FEATURES OF NATIONAL SECURITY IN MODERN RUSSIA

Annotation. The article highlights the main characteristics and features of national security in Russia with its inherent features. The article reveals the position of the country on the world stage, its tactics of policy, the most key problems in the field of security.

Keywords: national security, state policy, political process, national interests, global security

Во всех странах есть своя специфика системы национальной безопасности. В России особенность политики обеспечения национальной безопасности заключается в геополитическом положении, опытом прошлых лет и особым строем. Большую роль играют и функции должностных лиц и органов, закрепленные в Конституции РФ. Более того, наша страна многонациональна, именно поэтому политику стоит продумывать внимательно, чтобы не избежать межнациональных конфликтов.

На сегодняшний день в России действителен Указ Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Его утвердили вместо Указа Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 г. № 537 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года». Данный документ дает понятие «национальной безопасности Российской Федерации»[2]. В данном документе отражена роль страны, раскрываются основные понятия: национальные интересы, обеспечение национальной безопасности, угроза национальной безопасности, стратегические приоритеты, система обеспечения национальной безопасности.

Национальная безопасность Российской Федерации — состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан Российской Федерации, достойные качество и уровень их жизни, суверенитет, независимость, государственная и территориальная целостность, устойчивое социально-экономическое развитие Российской Федерации. Национальная безопасность включает в себя оборону страны и все виды безопасности, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и законодательством Российской Федерации, прежде всего государственную, общественную, информационную, экологическую, экономическую, транспортную, энергетическую безопасность, безопасность личности [1].

Россия является мощной державой, способной отстаивать свои политические и экономические интересы. Для этого в настоящее время создана устойчивая основа для наращивания темпов развития различных отраслевых структур и решения глобальных проблем. В нестабильных экономических условиях Россия показала свои способности к сохранению высоких позиций. Несмотря на различные негативные тенденции, и в том числе, вызванные санкциями со стороны западных стран, Россия показывает в целом положительные результаты. Так, в настоящее время заметны позитивные тенденции в улучшении здоровья и повышении продолжительности жизни граждан. Однако, сохраняется тенденция поддержания социальной напряженности в Российском обществе, что негативно сказывается на стабильности национальной безопасности [6,7]. Особое внимание заслуживает тот факт, что страна развивается на фоне угроз национальной безопасности со стороны стран-агрессоров. В том числе серьезно обостряются противоречия на фоне разрыва благосостояния стран, борьбы за природные ресурсы, за рынки сбыта и поставщиков.

Одной из основных целей развития нашей страны в настоящее время является выход на новый уровень в международных отношениях. Для достижения данной задачи государство задействует весь спектр возможных инструментов, а также потенциал специальных служб.

Одним из важнейших аспектов влияния является фактор силы, который каждая страна стремится перевести на новый более высокий уровень. Все продолжающееся наращивание наступательного вооружения пагубно сказывается на глобальной безопасности, а также на договоры и соглашения в области контроля над вооружением.

Позиция Запада, направленная на создание очагов раздора и недопущение интеграции, пагубно влияет на национальные интересы России.

Также важно отметить, что в настоящее время продолжает повышаться риск увеличения стран, владеющих ядерным оружием, распространение биологического, химического и иных видов оружия массового поражения.

Существует также неконтролируемый рынок сбыта оружия, которое может попасть в руки террористов.

Ежегодно повышается сила информации, контролируя и искажая которую, возможно оказывать решающее воздействие на массовое сознание людей, в том числе и за рубежом.

В настоящее время среди основных угроз национальной безопасности являются: слабо проработанный механизм государственной власти и гражданского общества, криминализация политических отношений, социально-политическая поляризация российского общества, рост организованной преступности, терроризма, в целом социальной напряженности, обострение международных отношений.

Для их предотвращения Россия ведет политику, направленную в первую очередь на интеграцию общества внутри страны, обеспечение роста благосостояния граждан, международного урегулирования отношений в мирном направлении, повышение обороноспособности страны.

Для обеспечения защиты национальных интересов Россия проводит открытую, рациональную, исключая возобновление новой гонки вооружения политику.

В настоящее время можно выделить следующие первоочередные задачи по обеспечению национальной безопасности Российской Федерации:

- быстрое выявление угроз как внутренних, так и внешних и их нейтрализация;
- обеспечение территориальной целостности и охрана границ государства;
- подъем экономики страны;
- преодоление зависимости от научных достижений Запада;
- обеспечение прав и свобод граждан;
- борьба с факторами, поддерживающими социальную напряженность [6,7];
- подъем и поддержание военного потенциала страны;

- борьба с увеличением оружия массового поражения;
- улучшение экологической ситуации и т.д.

На данном этапе развития страны на первый план выходит защита интересов России в экономической сфере, так как в современном мире экономика играет огромную роль, я бы сказала главенствующую. Развитие страны обеспечивают в основном экономические показатели [3].

В настоящее время России необходимо устранить деформации в национальной экономике с помощью обеспечения занятости населения, поддержки местных производителей продукции, инновационной активности, создания устойчивой банковской системы и т.д.

Немаловажным остается развитие конкурентоспособных отраслей и производств, расширение рынка наукоемкой продукции. Для достижения данных целей должны приниматься меры введения механизма выявления и поддержки развития прогрессивных технологий [4].

В нынешней нестабильно международной обстановке от санкций в отношении нашей страны в большей степени пострадали не государственные организации и банки, а малый бизнес, численность субъектов которого с каждым годом только сокращается. Множество малых предпринимателей просто стали банкротами и вынуждены были «уйти из бизнеса». Необходимы существенные усилия, направленные на борьбу с преступностью и коррупцией.

России необходимо бороться с данными проблемами, ведь население страны ставит проблему коррупции на первые места. Необходимы меры социальной профилактики, так же корректировка законов. Многие научные деятели отмечают, что нормативно-правовые акты в нашей стране имеют двойственный характер и при необходимости их можно обойти, и эти действия совершаются не во имя интересов нашей страны. Принимаемые государственными органами и должностными лицами решения должны быть понятны каждому гражданину, открыты для ознакомления и должны создаваться для решения социально значимых проблем.

Немаловажной угрозой для национальной безопасности является появление в непосредственной близости от российских границ иностранных военных баз и крупных воинских контингентов. Можно привести пример недавних событий у берегов Крыма: в российскую исключительную зону вошли два корабля Военно-морских сил Украины. Для недопущения развития данной проблемы необходимо: осуществление коллективных мер по обеспечению безопасности пограничного пространства государств — участников СНГ; создание прочной непротиворечивой нормативной базы в этой области.

Выше названная проблема тесно связана с притязаниями на территорию Российской Федерации, так и самой страной на территории иных государств. В настоящее время в мире существует напряженная ситуация, которая все более разрастается из-за событий по поводу присоединения Крыма к России. Некоторые страны не признают данного договора между РФ и Крымом, поэтому часто возникают противоречия и стычки. Наша страна для разрешения данной проблемы должна вести активную внешнюю политику, в этом направлении как раз и идет наше правительство, так же необходимо отстаивать национальные интересы.

Обеспечить экономическую безопасность в стране возможно путем обеспечения стабильности национального финансового состояния. Как показывает опыт других стран, эффективное решение экономических и социальных проблем возможно путем эффективного экономического развития и достижения международного сотрудничества. К тому же это способствует и достижению целей обеспечения экономической безопасности.

Достигнуть экономической стабильности в стране возможно за счет применения следующих мер: оказания поддержки предпринимательству, стимулирования иностранных инвестиций, поощрения здоровой конкуренции, реализации программ макроэкономической стабильности, направленных на сдерживание инфляции и бюджетного дефицита.

Серьёзную угрозу для России в настоящее время представляют также проблемы безработицы, большие дисбалансы в доходах, падение уровня жизни. Все это также указывает отрицательное влияние на экономические показатели всей страны.

Еще одной глобальной проблемой, которая сегодня выходит за пределы нашей страны, является терроризм. И решить ее Россия сама не в состоянии. Для обеспечения как национальной безопасности, так и международной необходима интеграция стран для борьбы с терроризмом, который с каждым годом набирает обороты. В этом ему содействует глобальная сеть интернет, которую в этой области довольно сложно контролировать и отследить возможность нового террористического акта или создания новой группировки. Необходимо блокировать экстремистские сайты, распространяющие идеи радикального ислама среди молодежи [5]. Также страны разрабатывают концепции информационных войн, предусматривающие создание средств опасного воздействия на информационные сферы других стран мира; происходит нарушение функционирования информационных и телекоммуникационных систем. В этой области необходимо: совершенствование и защита отечественной информационной инфраструктуры, интеграция России в мировое информационное пространство; противодействие угрозе развязывания противоборства в информационной сфере.

Национальная безопасность вбирает в себя все виды безопасности, реализовать которые возможно путем реализации внутренней и внешней политики. Для обеспечения нормального уровня жизни, правительство страны должно выдвигать безопасность личности и общества на передний план.

Однако, современная ситуация на мировой арене не дает государству реализовывать в полной мере данную функцию.

Для эффективного применения Стратегии национальной безопасности и высокого коэффициента практической значимости России нужно грамотно

расставить приоритеты, определить сроки реализации намеченных планов, закрепить ответственность за конкретными органами власти. В этом случае мы сможем достичь главной цели, а так же укрепить доверие граждан к власти, что будет содействовать позитивному восприятию международным сообществом внешней политики России, и в целом, внесёт существенный вклад в формирование консолидирующей национальной идеи.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Указ Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // «Собрание законодательства РФ», 04.01.2016, № 1 (часть II), ст. 212.

2. Указ Президента РФ от 17.12.1997 N 1300 (ред. от 10.01.2000) «Об утверждении Концепции национальной безопасности Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: <http://legalacts.ru/doc/ukaz-prezidenta-rf-ot-17121997-n-1300> (дата обращения 20.01.2018).

3. Влияние санкций на малый бизнес. Степашова А. Ю., Исакова Т. Е., Калущая Н. А. // Молодой ученый. – 2014. – №21. – С. 425-428. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/80/14223/> (дата обращения: 24.10.2018).

4. Государственная информационная политика в контексте обеспечения экономической безопасности современной России // В сборнике: Правовые вопросы обеспечения экономической безопасности государства в условиях информатизации общества Сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции. Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет». Артюхин О.А. 2018. С. 190-196.

5. Павлов О. П., Шумилина В. Е., Нежижимова П. С. СОЦИАЛЬНАЯ НАПРЯЖЕННОСТЬ КАК УГРОЗА ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ) // Экономическая безопасность, учет и право в

Российской Федерации: реалии и перспективы. Том I . AUS PUBLISHERS . 2019. С. 1-5. DOI: 10.26526/conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3366/view (дата обращения: 01.10.2019).

6. Крохичева Г.Е., Шумилина В.Е. Статистический анализ факторов социальной напряженности в Российской Федерации // «КАНТ» - 2019, -№3 (32) – с.312.

7. Шумилин П. Е., Попова А. А., Уразов И. Н. ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ВАЖНЕЙШАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ // Современные проблемы экономической безопасности, учета и права в Российской Федерации. Том 4 . AUS PUBLISHERS . 2019. С. 15-15. DOI: 10.26526/conferencearticle_5c5061786de1b5.61822034 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3071/view (дата обращения: 07.11.2019).

REFERENCES:

1. Presidential decree of 31.12.2015 № 683 "on the national security Strategy of the Russian Federation " / / "Assembly of legislation of the Russian Federation", 04.01.2016, № 1 (part II), Art. 212.
2. Decree of the President of the Russian Federation of 17.12.1997 N 1300 (ed. of 10.01.2000) "on approval of the Concept of national security of the Russian Federation" [Electronic resource]. URL: <http://legalacts.ru/doc/ukaz-prezidenta-rf-ot-17121997-n-1300> (accessed 20.01.2018).
3. The impact of sanctions on small businesses. Stepashova A. Yu., Isakova T. E., Kalutskaya N. A. // Young scientist. - 2014. - No. 21. - Pp. 425-428. – [Electronic resource.] – Mode of access: <https://moluch.ru/archive/80/14223/> (accessed: 24.10.2018).
4. State information policy in the context of economic security of modern Russia / / in the collection: Legal issues of economic security

of the state in the conditions of Informatization of society Collection of scientific articles of the all-Russian scientific-practical conference.

5. Pavlov O. P., Shumilina V. E., Nezhizhimova P. S. SOCIAL TENSION AS A THREAT TO PUBLIC AND ECONOMIC SECURITY OF THE REGION (ON THE EXAMPLE OF THE ROSTOV REGION) // Economic Security, Accounting and Law in the Russian Federation: Realities and Prospects. Volume I. AUS PUBLISHERS. 2019.p. 1-5. DOI: 10.26526 / conferencearticle_5cf508b4a926e3.79584296 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3366/view (accessed: 01.10.2019).
6. Kroklicheva G.E., Shumilina V.E. Statistical analysis of factors of social tension in the Russian Federation // “KANT” - 2019, -№3 (32) - p.312.
7. Shumilin P. E., Popova A. A., Urazov I. N. INNOVATIVE ACTIVITY AS AN ESSENTIAL COMPONENT OF THE ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY // Modern problems of economic security, accounting and law in the Russian Federation. Volume 4 AUS PUBLISHERS. 2019.S. 15-15. DOI: 10.26526 / conferencearticle_5c5061786de1b5.61822034 URL: https://auspublishers.com.au/ru/nauka/conference_article/3071/view (accessed: 11/07/2019).